

“上管天，下管地，中间还能管空气……”市生态环境综合行政执法支队崂山大队二中队中队长张启波，以这样一句诙谐的话语，向记者介绍生态环境执法的范围。27日岛城迎来降雨天气，张启波带领执法人员，闻“汛”而动“趁”雨出击，开展环境安全隐患排查工作。本报记者全程跟访，记录执法人员“上天入地”为守护岛城生态环境而付出的努力。



爬烟囱看排放、趴井口看排水 他们“上天入地”护岛城生态环境

应对 顶风冒雨出击查隐患

预报中的降雨如约而至，27日一早，执法人员张启波和孙庆等抵达单位后，顾不得大雨磅礴，就开始着手整理着装、检查执法记录仪、查看监测设备，一系列动作有条不紊。“雨水排查就要抢抓下雨时机，想要完成好排查，不淋湿衣服是不可能的。”张启波告诉记者，市生态环境局崂山分局以全面落实汛期风险隐患排查整治工作为重点，坚持问题导向，紧盯重要时段，以突发环境事件防范应对为主线，统筹加强危险废物、污水处理、废气处理等环境安全管理，持续提升突发环境事件应急能力和环境风险防控能力，坚决守牢生态环境安全底线。

持续降雨天，一些企业的危险废物处置情况如何，只有到现场才能及时准确了解情况，当天的执法检查，不打招呼不设预案，随即选取执法检查对象。张启波携带了大小不一的四套装备，包括有毒有害气体报警仪、易燃易爆气体报警仪、挥发性有机物/有毒有害气体检测仪和执法文书制作箱等。

现场 爬烟囱看废气排放

检查首站，张启波等人便来到了



执法人员在检测排烟口情况。

位于崂山株洲路附近的青岛黄海制药有限责任公司。在崂山区，这是一家产废大户。进入厂区，张启波径直向东面走去。原来，厂区东侧一排较为低矮的房屋，是该厂的危废储存点。“下雨天，如果储存点存在漏水等情况，极易导致危废外溢，从而影响环境安全。”储存点内没有灯光，张启波掏出随身携带的手电筒就开始了仔细检查。“汛期降雨较多，要加大危废处理频率，减少储存量。”一边检查，张启波一边提醒闻讯而来的企业相关负责人。

随后，执法人员又来到企业排水口。相较于一般企业，该公司有污水处理设施，所产生的污水，需先行处理达标后才能外排进入市政管网，再到

污水处理厂统一处理。在排水口，张启波打开栅栏，随即俯身趴在岸边查看排水情况。“水比较清，凑近后也没有闻到异味。”张启波告诉记者，该企业的排水口设有自动监测设备，实时传输监测数据，执法人员用手机就能查看到。在叮嘱企业注意保持污水排放后，执法人员又来到企业的废气排放口。记者发现，废气排放烟囱高几十米，排放口离地也有近三米，上下通道只有一个由钢材制作而成的简易楼梯。拿出监测仪器，校准执法记录仪，孙庆等执法人员爬上钢梯，打开监测口，随即按照流程开始监测。

时断时续的降雨，让原本较为凉爽的天气逐渐变得闷热起来。一番操作下来，张启波等执法人员的制服，也由浅蓝变成了深蓝。

认真 登楼顶测污染物排放

结束在青岛黄海制药有限责任公司的检查，执法人员又马不停蹄来到位于株洲路上的青岛迪爱生创新科技有限公司。这是一家主要从事化学实验的企业，日常操作过程中，会排放相应污染物。进入企业，执法人员首先乘电梯来到四楼，随后又爬楼梯到楼顶，楼顶上多个排气管道正在排放。执法人员来到排气管旁，打开一个监测口，拿出挥发性有机物/有毒有害气体检测仪开始监测。

“夏季是臭氧污染高发期，挥发性

有机物是臭氧污染的重要来源。”张启波表示，为持续改善大气环境质量，我市不久前组织开展了2024年第三轮全市空气质量改善监督帮扶行动，持续加强对涉挥发性有机物排放的重点区域、重点行业、重点企业执法监管力度，严格查处不正常运行污染防治设施、偷排乱排、超标排放等环境违法行为，帮扶企业规范日常环境管理，落实污染防治措施，减少挥发性有机物排放，实现稳定达标排放。

当天的检查，针对所发现的危废库有轻微漏雨、废水设施标识填写不规范、废气处理设施有漏点等问题，执法人员已要求企业立即整改，后期将持续督促企业加强管理，做好问题整改反馈。

坚守 “上天入地”练就火眼金睛

跟访中记者发现，无论到哪家企业，不用引导带领，张启波都能直奔一线找到排放口。“可以说是我们执法检查的‘活地图’，辖区企业的排污口位置等信息，他全都装在脑子里。”孙庆告诉记者，张启波在市生态环境局崂山分局工作17年，其所在的二中队目前负责崂山区近300家企业的环保管理。无论到哪一家企业，张启波都能准确说出企业主要产生的污染物种类、排放口位置。

“要捍卫生态环境安全，就要能上得了天也能下得了地。”张启波告诉记者，所谓“上天”是指针对高空排放的执法检查。目前，崂山区最高排放是东亿热电，其烟囱高百米，排放口离地面近三十米。检查时，执法人员需要携带仪器徒步爬上去查看污染物排放情况。所谓“入地”则是指钻车底、钻地底。一些排放设施被安放在地下，执法人员就需要深入现场查看。也正是长年累月“上天入地”的执法检查，让张启波等执法人员练就了一双“火眼金睛”。除了日常监管，执法人员们还根据季节，开展“春雨”“烈焰”“秋风”“瑞雪”等季节性综合执法，以及平时的交叉性执法。他们不顾风霜雪雨、严寒酷暑，持续发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境铁军精神，坚决打赢打好蓝天、碧水、净土保卫战。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 徐美中



执法人员与企业相关负责人查看环保设施。